

习近平主持政治局集体学习时强调实施网络信息领域核心技术设备攻坚战略

# 牵住核心技术自主创新“牛鼻子”

新华社北京10月9日电 中共中央政治局10月9日下午就实施网络强国战略进行第三十六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，加快推进网络信息技术自主创新，加快数字经济对经济发展的推动，加快提高网络管理水平，加快增强网络空间安全防御能力，加快用网络信息技术推进社会治理，加快提升我国对网络空间的国际话语权和规则制定权，朝着建设网络强国目标不懈努力。

清华大学微电子与纳电子学系主任、微电子学研究所所长魏少军教授就这个问题进行讲解，并谈了意见和建议。

中共中央政治局各位同志认真听取了讲解，并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，当今世界，网络信息技

术日新月异，全面融入社会生产生活，深刻改变着全球经济格局、利益格局、安全格局。世界主要国家都把互联网作为经济发展、技术创新的重点，把互联网作为谋求竞争新优势的战略方向。虽然我国网络信息技术和网络安全保障取得了不小成绩，但同世界先进水平相比还有很大差距。我们要统一思想、提高认识，加强战略规划和统筹，加快推进各项工作。

习近平强调，网络信息技术是全球研发投入最集中、创新最活跃、应用最广泛、辐射带动作用最大的技术创新领域，是全球技术创新的竞争高地。我们要顺应这一趋势，大力发展核心技术，加强关键信息基础设施安全保障，完善网络治理体系。要紧紧牵住核心技术自主创新这个“牛鼻子”，抓紧突破网络发展的前沿技术和具有国际竞争力的关

键核心技术，加快推进国产自主可控替代计划，构建安全可控的信息技术体系。要改革科技研发投入产出机制和科研成果转化机制，实施网络信息领域核心技术设备攻坚战略，推动高性能计算、移动通信、量子通信、核心芯片、操作系统等研发和应用取得重大突破。

习近平强调，世界经济加速向以网络信息技术产业为重要内容的经济活动转变。我们要把握这一历史契机，以信息化培育新动能，用新动能推动新发展。要加大投入，加强信息基础设施建设，推动互联网和实体经济深度融合，加快传统产业数字化、智能化，做大做强数字经济，拓展经济发展新空间。

习近平指出，互联网新技术新应用不断发展，使互联网的社会动员功能日益增强。要传播正能量，提升传播力和引导力。要严密防范网

络犯罪特别是新型网络犯罪，维护人民群众利益和社会和谐稳定。要发挥网络传播互动、体验、分享的优势，听民意、惠民生、解民忧，凝聚社会共识。网上网下要同心聚力、齐抓共管，形成共同防范社会风险、共同构筑同心圆的良好局面。要维护网络空间安全以及网络数据的完整性、安全性、可靠性，提高维护网络空间安全能力。

习近平指出，随着互联网特别是移动互联网发展，社会治理模式正在从单向管理转向双向互动，从线下转向线上线下融合，从单纯的政府监管向更加注重社会协同治理转变。我们要深刻认识互联网在国家管理和社会治理中的作用，以推行电子政务、建设新型智慧城市等为抓手，以数据集中和共享为途径，建设全国一体化的国家大数据中心，推进技术融合、业务融合、数据

融合，实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务。要强化互联网思维，利用互联网扁平化、交互式、快捷性优势，推进政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化，用信息化手段更好感知社会态势、畅通沟通渠道、辅助决策施政。

习近平强调，要理直气壮维护我国网络空间主权，明确宣示我们的主张。现在，各级领导干部特别是高级干部，如果不懂互联网、不善于运用互联网，就无法有效开展工作。各级领导干部要学网、懂网、用网，积极谋划、推动、引导互联网发展。要正确处理安全和发展、开放和自主、管理和服务的关系，不断提高对互联网规律的把握能力、对网络舆论的引导能力、对信息化发展的驾驭能力、对网络安全的保障能力，把网络强国建设不断推向前进。

## 奏响新形势下民族工作新乐章

——党的十八大以来以习近平同志为总书记的党中央推进民族工作创新发展纪实

### 新实践 新成就

细心的人会观察到，在发表2016年新年贺词的镜头中，习近平总书记办公室有了新变化：新添的7张照片中，有3张记录着总书记和民族地区各族干部群众一起谋发展、话小康的难忘瞬间。

民族工作关乎大局。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央高度重视民族工作，多次深入民族地区调研，体察少数民族群众冷暖。先后召开第二次中央新疆工作座谈会、中央民族工作会议、中央第六次西藏工作座谈会等，对民族工作作出全面部署，力度之大、频次之高、涉面之广、阐述之深，前所未有，一曲新形势下民族工作新乐章在中华大地奏响。

**保持定力：坚持走中国特色解决民族问题的正确道路**

2014年9月，中央民族工作会议在京召开。会上，习近平总书记提出了一系列新思想新观点新举措，为新形势下民族工作提供了行动指南和基本遵循：

——中华民族和各民族的关系，形象地说，是一个大家庭和家庭成员的关系，各民族的关系是一个大家庭里不同成员的关系。

——做好民族工作，最关键的是搞好民族团结，最管用的是争取人心。

——加强中华民族大团结，长远和根本的是增强文化认同，建设各民族共有精神家园，积极培养中华民族共同体意识。

……中央民族工作会议的召开，统一思想、坚定信心，在新的历史起点上推动民族团结进步事业踏上新的时代征程。

大政方针已定，关键就在落实。中央民族工作会议以来，以理

论创新为先导，民族工作的政策创新、制度创新、实践创新不断推进。

——出台贯彻落实《中共中央、国务院关于加强和改进新形势下民族工作的意见》的重要举措分工方案，包括16项47条，条条都是硬举措。

——时隔13年召开全国民族教育工作会议，首次召开全国城市民族工作会议……中央民族工作会议精神逐一贯彻，渐次落实。

——全国31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团相继召开贯彻落实中央民族工作会议精神的会议，出台了相关配套文件。

**践行承诺：民族地区全面建成小康社会步伐显著加快**

民族地区的发展牵动着总书记的心。总书记上任4年来，12次深入民族地区调研、看望少数民族群众。“我的心里惦记着每一个少数民族”“全面小康一个也不能少，哪个少数民族也不能少，大家要过上全面小康的生活”……苍山洱海畔、白山黑水边，习近平总书记铿锵有力的话语，坚定着民族地区各族干部群众和全国人民同步实现全面建成小康社会目标的信心和决心。

同步不是同一水平，但全面建成是基本要求。近年来，特别是中央民族工作会议以来，在中央大力支持、发达地区无私支援、各族干部群众自力更生艰苦努力下，民族地区加快发展取得了新的重大成就，各族群众得到了实惠。

——经济发展跃上新台阶。2015年，民族八省区经济增速均高于全国6.9%的平均水平。

——基础设施建设稳步推进。一年多来，民族地区联系内外的大通道进一步打通，吉林—图们—珲春高铁开通运营，沪昆高铁湖南段建成通车。

——脱贫攻坚实现新突破。“十二五”期间，民族八省区贫困人

口从5040万人下降到1813万人，减少3227万人，贫困发生率从34.1%下降到12.1%。

**信守承诺：党中央和少数民族同呼吸、共命运、心连心**

党中央心系少数民族干部群众，总书记心系少数民族干部群众。2016年全国两会上，黑龙江代表团赫哲族代表刘蕾在发言中邀请总书记去自己的家乡看看。总书记承诺“一定去看看”。5月24日，一个让刘蕾终生难忘的日子。全国两会结束还不到三个月，总书记就如约来到了赫哲族老乡的家。

2016年8月，总书记专程来到青海海西蒙古族藏族自治州格尔木市和海东市互助土族自治县，到村民家中了解住房和生活情况。

2015年6月，习近平总书记接受了班禅额尔德尼·确吉杰布的拜见。他希望班禅继承藏传佛教爱国爱教的光荣传统，胸怀祖国，心系人民，坚定不移维护祖国统一和民族团结。

一年前，习近平总书记收到新疆维吾尔族艾尼瓦尔姐妹“同心共筑中国梦”十字绣匾和来信，专门指示要接见姐妹俩，同时接见5个自治区各民族优秀代表。

2015年正值西藏自治区成立50周年、新疆维吾尔自治区成立60周年。习近平总书记分别在大庆贺匾上题词：“加强民族团结 建设美丽西藏”“建设美丽新疆 共圆祖国梦想”。这一年，雪域高原、天山南北，中央领导同志率领中央代表团把总书记的亲切关怀和全国各族人民的美好祝愿送到西藏、新疆各族人民的心坎上。

站起来、富起来、强起来。新的历史时期，56个民族手拉手、肩并肩，紧紧团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，共同唱响“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的伟大新乐章。（据新华社北京10月9日电）

## 探索医养结合模式 提升为老服务水平

韩正杨雄等分赴社区和养老机构看望老人

本报讯 九九重阳，尊老敬老，中华美德，代代弘扬。在老年节到来之际，市领导韩正、杨雄、殷一璀、吴志明、应勇分别前往本市社区和养老机构看望老年人，察看为老服务设施，推进为老服务项目建设，向全市老人送上节日的问候和祝福。

8日下午，市委书记韩正和市委常委、市委秘书长尹弘来到普陀区桃浦镇第一养老院走访慰问。市领导走进二楼一间6人间居室，这里住着102岁的徐根娣老人与其他5位高龄老人，韩正与老人们一一握手，关切地询问大家日常生活情况。养老院负责人说，养老院里各种房间，24小时都有护理人员陪护，平日根据老人不同的身体状况提供营养餐食。韩正对护理人员的精心照料表示肯定，叮嘱大家更加耐心细致地关爱老人。市领导还察看了养老院的各项为老服务设施。

位于三楼活动室传出阵阵嘹亮歌声，10多名歌舞班的老年人正在练习合唱《爱我中华》，市领导驻足聆听，为老人们的精彩歌声鼓掌喝彩，并走上前一一握手问候。老人们对韩书记说，养老院为大家考虑得很周到，开了各种兴趣爱好班，每天饭后老伙伴们都会聚到活动室来，日子过得很丰富。韩正关切地询问老人们，“平时子女探望多吗？”“日常起居怎么安排？”“还有什么困难要解决？”老人们希望子女们能常来看看，对养老院与社区医院开展医养结合方便老人就医特别点了赞！

养老院负责人告诉市领导，社区卫生服务中心紧邻养老院，可直接通过廊桥到达，一旦有突发事件，专业救护人员能第一时间赶往现场处理救援，老人们平时有个头疼脑热，也能享受一站式服务。韩正一行沿着廊桥来到社区卫生服务中心康复室，了解医养结合试点情况，感谢医护人员为老年人提供的专业诊疗服务。韩正叮嘱，要积极探索医养结合模式，进一步提升为老服务水平，让

更多老年人尽享幸福晚年。

9日下午，市委副书记、市长杨雄和副市长时光辉一行首先来到上海中医药大学附属曙光医院教授、上海市名中医王灵台家，向老人送上节日祝福，感谢他为上海医疗卫生事业特别是中医发展作出的贡献。杨雄和王教授并肩而坐，与他交流探讨中医发展情况，关心询问他的工作生活。

南昌路上的瑞金二路街道社区综合为老服务中心通过整合社区内各类养老服务项目，打造10分钟为老服务圈。市领导走进服务中心，逐一察看接待大厅、心理咨询室、日托所、社区卫生服务站和长者照护之家等设施，仔细了解服务中心运营情况。街道负责人告诉市领导，该中心正探索通过智能睡眠监测床垫、智能手环等设备为老人搭建健康守护网，杨雄充分肯定，鼓励他们用好健康大数据，让更多老人受益。

市人大常委会副主任薛潮9日下午来到虹口区曲阳社区为老服务中心，察看卫生服务点、长者日间照护中心和社区老年食堂等，了解养老服务综合评估、老人就餐、配药等服务功能。殷一璀还看望了83岁的何秀珍老人，祝老人节日快乐，健康长寿。

市政协主席吴志明和市政协副主席李逸平9日上午来到静安区石门二路长者照护之家，看望慰问在这里接受照护的老人。长者照护之家针对周边失能或失智长者，提供24小时住养、喘息式服务。市领导还看望了78岁的社会学家邓伟志教授，并致以节日问候。

市委副书记、常务副市长应勇9日下午来到上海市第一社会福利院看望慰问老人，与他们亲切交谈。该养老院集养老整体护理、老年病康复、个案康复护理等功能于一体，有190个床位，入住老人平均年龄87岁。应勇还看望了91岁的洪钟德夫妇，祝愿老人健康长寿。